Материалы творческого конкурса «Урок Просвещения-2014»

Грищенкова Т. Н., Дмитрачкова С.С.


в) «Мы путешествуем по городам Швейцарии», 5 класс;

Конспект

урока 

 немецкого языка

«Мы путешествуем по городам Швейцарии»

в 5 классе

по теме главы I 

„Eine alte Deutsche Stadt. Was gibt es hier?“

Авторы: Грищенкова Татьяна Николаевна, учитель немецкого языка;

               Дмитрачкова Светлана Станиславна, учитель немецкого языка.

Место работы: муниципальное бюджетное образовательное учреждение   средняя общеобразовательная школа № 34 города Смоленска.

УМК:  И.Л. Бим, Л. И. Рыжова. Немецкий язык, учебник для 5 класса общеобразовательных учреждений. Москва, «ПРОСВЕЩЕНИЕ» 2012.
Тема: «Мы путешествуем по городам Швейцарии»

Тип урока: урок обобщения и комплексного применения знаний, нетрадиционный (урок-игра «виртуальное путешествие»)
Цель урока: формирование иноязычной коммуникативной  компетенции по теме «Город».
Задачи урока:

      практические: 

1. Активизация в речи изученного лексического  материала по теме «Город» для развития навыков говорения в форме монолога (краткое описание города).

2. Активизация в речи изученного грамматического материала (употребление предлогов с дательным и винительным падежами, инфинитивный оборот um…zu, порядок слов повествовательном  и вопросительном предложении).

3. Совершенствование фонетических умений и навыков (правильное произношение географических названий).

4. Расширение словарного запаса учащихся по теме.
5. Развитие навыков воспринимать на слух аутентичный текст о Швейцарии, извлекать выборочную информацию из прослушанного.
6. Развитие навыков говорения по опорам:
- 1 уровень: с опорой на изученный материал;

- 2 уровень: с опорой  на вопросы;

- 3 уровень: с опорой на изученную и новую лексику.

    Образовательные:
1. Расширение страноведческого кругозора учащихся, их знаний о немецкоязычных странах, а именно о Швейцарии.

Развивающие:
2. Развитие общеучебных умений и навыков (самостоятельная работа с раздаточным материалом, в микрогруппе).

3. Развитие произвольной памяти и внимания при просмотре и прослушивании фильма.

    Воспитательные:

Воспитание у учащихся любознательности, стремления путешествовать, открывать для себя мир.
Планируемые результаты:

1. Предметные.
Учащиеся умеют: 

- из пройденной ранее лексики и грамматического материала строить словосочетания, затем предложения и использовать их в кратком сообщении о европейском городе (6-7 предложений);

- воспринимать на слух аутентичный текст небольшого объема с опорой на пояснения и отвечать на вопросы по прослушенному.

2. Метапредметные.
Учащиеся способны:
- осмысливать фонетические особенности разных языков;
- правильно оценить и доброжелательно относится к культуре других стран (архитектура, города и их достопримечательности).

3.Личностные.

Учащиеся обладают:

- элементарной коммуникативной и общей речевой культурой:

правильно организуют работу в группе, коммуникабельны, умеют четко высказаться по заданной теме;
- определенным лингвострановедческим кругозором (новые страноведческие реалии – названия европейских городов). 
Формирование  универсальных учебных действий (УУД) 

в соответствии с этапами урока

	Этап урока
	универсальные учебные действия

(УУД) 

	
	личностные
	регулятив-ные
	познаватель-ные
	коммуника-тивные

	1. Вступительная часть:

а) приветствие, озвучивание темы
	Положительный настрой на общение на немецком языке
	
	
	

	 
	Смыслообра-зование (что  мы делаем на уроке) 
	Осмысление предыдущей деятельности
	
	Диалог-беседа с учителем

	б) целеполагание.
	
	Целеполага-ние 

(для чего нам это нужно)
	
	

	2. Основная часть:
а) речевая зарядка
	Расширение языкового кругозора учащихся (знакомство с немецкими пословицами)


	Сравнение языковых феноменов (русские и немецкие пословицы);


	
	Фонетически правильное воспроизведение немецких пословиц

	 б) работа с лексикой
	
	Развитие языковой догадки
	
	Систематизация изученной тематической лексики для дальнейшего употребления в речи

	в) повторение грамматики
	
	Самостоятель-ное многократное применение изученного грамматичес-кого материала
	
	Употребление предлогов (с двойным управлением) с существитель-ными для ответов на вопросы в конкретной речевой ситуации

	г) физкультминутка
	здоровьесбережение
	
	
	

	д) аудирование
	Расширение страноведчес-кого кругозора
	Извлечение запрашивае-мой информации
	Смысловое слушание (осмысление цели в зависимости от коммуника-тивной задачи)
	

	е) работа над говорением
	Расширение страноведчес-кого кругозора
	Взаимодействие в группе
	Выбор языковых средств в зависимости от конкретной языковой задачи
	Описание социокультур-ных реалий с опорой на тематическую лексику, схемы, предложения

	3.Заключительная часть:

а) домашнее задание
	Ценностно-смысловая ориентация 
	самостоятельное осмысление речевой задачи
	
	

	б) рефлексия


	
	самоанализ, самооценка
	
	


Технологии:

Основная: коммуникативная. 

Сопутствующие:
разноуровневое обучение,

групповая,

здоровьесберегающая.
Оборудование :интерактивные средства обучения, доска, карта Швейцарии, учебник, раздаточный материал.

Примечание: учащиеся заранее поделены на группы в соответствии с дифференцированным подходом (репродуктивный, конструктивный и творческий).
Ход урока (схема):

1. Вступительная часть:
   а) приветствие, озвучивание темы,

   б) целеполагание.

 2. Основная часть:
                   а) Речевая разминка
                   б) работа с лексикой,

                   в) повторение грамматики,
                   г) физкультминутка
                   д) аудирование (фильм),

                   е) работа над говорением.

          3.Заключительная часть:
                    а) домашнее задание,
б) рефлексия.
Конспект-описание урока
1. Вступительная часть: (3 мин.)
а) приветствие, озвучивание темы.
„Guten Tag. Wie geht es euch?
(Учащиеся отвечают на вопрос учителя.)
„Mir geht es auch gut. Es ist Frühling. Und der Frühling ist meiner Meinung nach die beste Zeit für eine Reise. Reist ihr gern? Wollt ihr eine Reise machen?“

(Учащиеся отвечают на вопросы учителя.)

Ich auch. Wir müssen aber in die Schule gehen und lernen. Doch wir können eine virtuelle Reise machen! Sagt bitte: „Haben wir viel über alte deutsche Städte gesprochen? Haben wir viele Wörter gelernt? Haben wir viel an der Grammatik gearbeitet?

(Учащиеся отвечают на вопросы учителя.)
б) целеполагание.

„Ja, ihr wisst schon viel und wir machen heute eine Reise, aber nicht nach Deutschland. Wohin? Das sage ich jetzt nicht. Bald erfahrt ihr es selbst. Also wir starten und machen unterwegs (по пути) einige Aufgabenhaltestellen (остановки с заданиями)“.
 2. Основная часть:

             а) Речевая разминка (5 мин.)
„Die erste Haltestelle machen wir in Sprichwörterburg.“ (слайд 1)
Sagt bitte, welche russische Sprichwörter zum Thema „Reise“ kennt ihr?
(Учащиеся называют русские пословицы на тему «путешествие».)

Und welche Sprichwörter gibt es im Deutschen?

Ihr macht die 1. Aufgabe „ratet das Sprichwort“. Nehmt blaue Blätter.
1группа
        Замените цифры буквами, запишите и прочитайте немецкую пословицу:

 «Всяк кулик своё болото хвалит»

1) 10 5 4 5 17   21 15 7 5 12   12 15 2 19    18 5 9 14    14 5 18 19.

________________________________________________________________

	A

1
	B

2
	C

3
	D

4
	E

5
	F

6
	G

7
	H

8
	I

9
	J

10

	K

11
	L

12
	M

13
	N

14
	O

15
	P

16
	R

17
	S

18
	T

19
	U

20

	V

21
	W

22
	X

23
	Y

24
	Z

25
	Ä

26
	Ü

27
	
	
	


2 группа
Запишите и прочитайте  немецкую пословицу: «Все дороги ведут в Рим» 

ALLEWEGEFÜHRENNACHROM.
3 группа
Соедините фрагменты и запишите немецкие  пословицы:

„В каждой избушке свои безделушки.“

„В гостях хорошо, а дома лучше.“

1. Jedes Land                

  a) aber zu Hause ist es am besten.

2. Norden, Süden,

Osten, Westen-                       b) hat seinen Tand. 

1.
2.

(Учащиеся зачитывают пословицы, пословицы демонстрируются в презентации (слайд 2) и проговариваются хором.)
  б) работа с лексикой (3 мин.)

„Wir fahren weiter. Die nächste Haltestelle heißt Lexikland. (слайд 3)
Um durch die Städte zu reisen, müssen wir die Wörter zum Thema „Die Stadt“ widerholen. Die 2. Aufgabe heißt „ratet das Wort“. Seht auf das Foto und ratet das Wort.“ (слайды 4-11), учащиеся составляют из слогов слова:
Die Vorstadt, der Stadtteil, die Stadtmitte, der Marktplatz, die Fußgängerzone, die Schaufenster, die Brücke, der Fluss, die Burg, das Schloss, die Sehenswürdigkeit.)
в) повторение грамматики (5 мин.)
„Ja, in jeder Stadt gibt es viele Sehenswürdigkeiten und die Touristen fotografieren sich dort gern. Also,  wohin gehen die Touristen und wo können sie sich fotografieren? Wir machen noch eine Haltestelle in Grammatikbеrg (слайд 12) und widerholen die Präpositionen mit Akk. und Dat. Nehmt gelbe Blätter.“
(Прочитайте внимательно вопрос в задании и поставьте сущ. c предлогом в нужном падеже.)
   1 группа
   Antwortet auf die Frage: “Wohin gehen die Touristen, um sich zu fotografieren?“

                                       an_______ (die) Burg,                     

    Die Touristen gehen     auf_______(der) Marktplatz,            um sich zu fotografieren.  

                  hinter________ (die) Burgruine,            
2 группа
               Antwortet auf die Frage: “Wo können sich die Touristen fotografieren?“                                                                          

                              neben_______( das) Geschäft

  Die Touristen können sich      in_______  (das) Cafe                        fotografieren.

                                     

über_______( die) Stadt          
          3 группа
Antwortet auf die Frage: “Wohin gehen die Touristen und wo fotografieren sie
 sich?“ Gebraucht die Präpositionen  unter, vor, zwischen.

Die Touristen gehen:

                             _________Schloss, um sich________ Schloss zu fotografieren.

                             _________Brücke, um sich ________Brücke zu fotografieren.

                             _________ Schaufenster, um sich _________ Schaufenster zu fotografieren.
                    г) физкультминутка  (1 мин.)
„Wir reisen schon lange und sind auf der Turnwiese. (слайд 13) Machen wir eine Turnpause!“
(Учащиеся поют песню «Wenn du froh bist lach und klatsch in deine Hand.»   и делают соответствующие движения.)
1. Wenn du froh bist lach und klatsch in deine Hand. 
2. Wenn du froh bist lach und nick mit deinem Kopf.

3. Wenn du froh bist lach und schlage auf dein Bein.

4. Wenn du froh bist lach und schnipp mir deinen Fingern.

5. Wenn du froh bist lach und stampf mit deinem Fuß.

6. Wenn du froh bist lach und schnief mit deiner Nase.

7. Wenn du froh bist lach und ruf laut „Juchhe!“

д) аудирование (фильм) (5 мин.)
„Unsere Reise geht weiter und wir sind am Ziel! Wo? Noch ein bisschen Geduld. Das erfahrt ihr aus dem Videofilm. Nach dem Film antwortet ihr auf 4 Fragen. Lesen wir diese Fragen und übersetzen. Nehmt grüne Blätter.“
(Перед просмотром фильма учащиеся читают и переводят вопросы и варианты ответов, смотрят фильм, затем отвечают на вопросы.)

Antwortet auf die Fragen zum Videofilm:

1.Was für (что за) ein Land (страна) ist das?

a)Russland         b) die Schweiz        c) Deutschland

2. Wie viel Millionen Menschen wohnen im Land?

a)7 Millionen       b) 20 Millionen          c)17 Millionen

3.Wie viel Amtssprachen (государственных языков) gibt es im Land?

a)1       b) 4       c) 3

4. Was ist für die Natur des Landes typisch?

      a) Berge (горы) und Seen          b) Flusse und Seen          c) Felder und Wälder

 е) работа над говорением (15-20 мин.)
„Also wir sind in der Schweiz (слайд 14) und besuchen die Städte Zürich, Bern und den Genfer See. (Учитель показывает города на карте Швейцарии).Vor kurzem war ich in der Schweiz, habe viele schöne Fotos gemacht und kann euch viel Interessantes erzählen, aber ihr macht das selbst, und ich zeige euch Fotos. Nehmt rosa Blätter.“ Arbeitszeit 5 Minuten.
1 группа     

    Zürich.

    Stellt die Sätze zusammen.

1. Zürich, die größte Stadt, ist, der Schweiz.

2. Liegt, die Stadt, am Fluss Limmat.

3. Großmünster, der größte Dom in Zürich, heißt.

4. Es gibt, viele Verkehrsmittel, in der Stadt, Autos, Busse, Straßenbahnen.

5. Die Straßen, sind, in der Altstadt, schmal.

6. Ist, die Stadt, romantisch, sehr schön, und.
2 группа    
Bern.
          Antwortet auf die Fragen.

1. Wie heißt die Hauptstadt der Schweiz? (Bern)

2.  Was ist das Symbol der Stadt? (der Bär)
3. An welchem Fluss liegt Bern? (Aare)

4. Welche Häuser sind für Bern typisch? (die Häuser mir Arkaden)

5. Was können die Touristen in der  Stadtmitte bewundern? (den Zeitglockenturm)
6. Wie viel alte Brunnen gibt es in der Stadt? (über 100)

          3 группа 
               Genfer See.
               Übersetzt ins Deutsche.

1. На Женевском озере лежат красивые города: Женева, Лозанна, Вевей, 
Монтрё. 

2. В Женеве особенно красивы цветочные часы и фонтан.

3. В Вевее туристы могут увидеть много памятников.

4. В Монтрё много зелени: деревьев и цветочных клумб.

5. Природа вокруг Женевского озера очень красива.

6. Много туристов посещают замок Шильон.
„Aber zuerst sprecht mir einige Wörter nach:
Die Schweiz - швейцария
Die Hauptstadt - столица
Der Dom (die Dome) - собор
Die Uhr (die Uhren) -  часы
Die Blumenuhr - цветочные часы
Der Zeitglockenturm - башня с часами
Der Brunnen (Die Brunnen) - колодец
Der Springbrunnen - фонтан
Der Genfer See - Женевское озеро
Genf - Женева
Lausanne (lies: „лозан“) - Лозанна 
Montreux (lies: „монтрё“) – Монтрё
Vevey - Вевей
Das Denkmal (die Denkmäler) - памятник
(Учащиеся выполняют задания в группах, затем читают предложения. Ответы учащихся учитель сопровождает слайдами презентации. (Слайды 15-32)
             3.Заключительная часть:
                а) домашнее задание (2мин.)
„Es ist Zeit nach Hause zu fahren. Zu Hause macht ihr noch eine Aufgabe zum Thema „die Stadt“: die 1. Gruppe malt oder bastelt einen Stadtplan, die 2.Gruppe antwortet auf die Fragen, die 3. Gruppe schreibt einen kleinen Aufsatz „Meine Traumstadt“.  Nehmt braune Blätter.“
1. Male oder bastle den Stadtplan und mache die Unterschriften. (Нарисуй или смастери план города своей мечты, подпиши, что есть в городе.)

2. Schreibe und erzähle über deine Traumstadt, antworte auf die Fragen in der Übung_____, Seite______ . (Напиши и расскажи о городе своей мечты, ответь на вопросы упр.______, стр._______.)

3. Fantasiere zum Thema „Meine Traumstadt“, schreibe 8-10 Sätze, nimm Übung______, Seite_______ zur Hilfe. *Illustriere deine Erzählung. (Расскажи о городе своей мечты 8-10 предложений, в помощь используй упр.______, стр._____. * Сделай иллюстрацию к рассказу.)
б) рефлексия
„Meiner Meinung nach war unsere Reise super und hat mir sehr gut gefallen, und euch?“ Sagt bitte: „War die Reise interessant?“ (слайд 33) 
(Учащиеся выбирают реплику, соответствующую их впечатлениям об уроке-путешествии и озвучивают ее). 

Die Noten für die Stunde… 
Die Stunde ist zu Ende. Auf Wiedersehen.
Информационные источники:
1. И.Л. Бим, Л.В. Садомова. Немецкий язык. Рабочие программы. Предметная линия учебников И.Л. Бим. 5-9 классы. Москва «Просвещение» 2011.
2. И.Л. Бим, Л.В. Садомова, О.В. Каплина. Немецкий язык. Книга для учителя к учебнику для 5 класса общеобразовательных учреждений. Москва «Просвещение» 2013.

3.  И.Л. Бим, Л.И. Рыжова, Немецкий язык, Рабочая тетрадь, 5 класс, Москва «Просвещение» 2012.
4. http://allmuz.org/melody/%C5%F1%EB%E8+%E2%E5%F1%E5%EB%EE+%E6%E8%E2%E5%F2%F1%FF
5. http://www.de-online.ru/index/poslovicy_i_pogovorki_na_nemeckom
_jazyke_s_perevodom/0-449
